

УКРАИНА В ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ МЫСЛИ КАВКАЗСКОЙ ЭМИГРАЦИИ

Давние и разносторонние исторические связи Украины с народами Кавказа всегда интересовали Л.И. Лаврова. В научном наследии ученого этой проблеме посвящена небольшая, но очень емкая статья, которую можно рассматривать как программную заявку на большое исследовательское направление. Его реализация — это важная задача современного кавказоведения.

Одним из аспектов проблемы является изучение украиноведческих воззрений в политической и культурной историософии кавказской эмиграции. Рассеянная в 1920-1930-х гг. в странах Западной Европы она не представляла ни организационного, ни идеологического единства, рассыпаясь на множество групп, сообществ, направлений и т.д. При этом заметное место в эмигрантском движении занимало течение, пропагандировавшее идеи кавказского конфедерализма.

Основной целью своей политической деятельности это течение кавказского эмигрантского сообщества считало борьбу за освобождение родины от «российско-советского» гнета, после чего свободные народы Кавказа должны были образовать независимое государство — Кавказскую Конфедерацию, считавшуюся наиболее приемлемой формой политического и социокультурного существования для полиэтничного и поликонфессионального региона.

В политической стратегии, направленной на достижение обозначенных целей значительное место отводилось Украине, с образом которой связан значительный пласт в идеологических воззрениях кавказской эмиграции. Историко-культурная составляющая этих воззрений заключалась в комплиментарной идеализации Украины и украинцев, их исторического прошлого, перспектив политической и культурной эволюции. Ища подтверждения «особости» Украины, кавказские идеологи акцентировали исторические и этнокультурные реалии, противопоставляющие украинский этнос великороссам.

Общность исторических задач Украины и Кавказа эмигрантские идеологи видели в необходимости борьбы против большевистского угнетения. Эти задачи представлялись взаимосвязанными и взаимообусловленными: «Борьба за освобождение Украины есть борьба за освобождение Кавказа» — считал один из виднейших деятелей кавказской эмиграции Т. Елихоти. При этом Украине отводилась роль застрельщика освободительной борьбы, так как только после справедливого разрешения «украинского вопроса» смогут актуализироваться

и другие этнонациональные проблемы Восточной Европы и, в частности, Кавказа, к которым обратятся интересы мирового сообщества. В будущем государственном содружестве Кавказской Федерации и Украины последнюю эмигрантские идеологи видели в территориальных пределах от закарпатских земель до Кавказа.

Составной частью украинских воззрений кавказской эмиграции была проблема донского и кубанского казачества, которое рассматривалось в качестве опоры в предстоящей борьбе. Кавказские эмигранты внимательно следили за развитием взаимоотношений украинцев с Польшей, опасаясь, что галичанский вопрос может стать причиной разрыва между «историческими союзниками».

Украинофильские воззрения приверженцев кавказского конфедерализма в значительной степени отразили мифологичность и романтизм, характеризовавшие эти течения эмигрантской общественной мысли. Тем не менее, они остаются интереснейшими свидетельствами эпохи, еще одной главой в духовных контактах Украины с народами Кавказа.

Л. К. Шотбакова, О. А. Яковенко

СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ НЕМЕЦКОГО НАСЕЛЕНИЯ КАЗАХСТАНА (90-е гг. XX в. — НАЧАЛО XXI в.)

В течение нескольких десятилетий второй половины XX в. немецкое население КазССР являлось третьим по численности этносом республики. Для сравнения, в 1970 г. на территории Казахской ССР проживало 858 077 немцев, в 1979 году — 900 207 тыс. чел., в 1989 году — 946 855 тыс. чел. (Немецкое население... 2002). Основы многочисленной немецкой диаспоры в Казахстане были заложены еще в 40–50-х гг. XX в., когда в ходе депортации, создания трудовой армии на территорию республики была переселена значительная часть немецкого населения СССР.

В 90-е гг. XX в. возможность выезда в Германию, а также нестабильная социально-экономическая и политическая обстановка в Казахстане, неуверенность в завтрашнем дне привели к массовому оттоку